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Przykladowy arkusz egzaminacyjny nr 1. Egzamin dsmoklasisty: matematyka

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera wszystkie zadania (1-22).

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie
z poleceniami.

3. Rozwiazania zadan zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

4, Nie uzywaj korektora.

5. Rozwiazania zadan zamknigtych, tj. 1-16, zaznacz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. W kazdym zadaniu poprawna jest zawsze tylko
jedna odpowiedz.

6. Rozwigzania zadan otwartych, tj. 17-22, zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach.

7. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia
Czas pracy: 100 minut
Liczba punktéw do uzyskania: 32

Zadanie 1. (0-1)

Z okazji Swiatowego Dnia Ksiazki
uczniowie klasy VII zorganizowali
quiz wiedzy o postaciach literackich.
Quiz mozna bylo zakonczy¢ na
jednym z pozioméw, ktore zaliczalo
si¢ kolejno od I do VI. Na diagramie
przedstawiono, ile procent uczniow
zakonczyto quiz na danym
poziomie.

Wyniki quizu [w %]

- Poziom I

B roziom I1
[ ] Poziom 11
[ | Poziom1v
I Poziom v
I Poziom VI

Na poziomach nizszych niz Asia
quiz zakonczylo doktadnie 32%
uczniéw biorgcych w nim udzial.

Ile procent uczniow zakonczylo ten quiz na poziomach wyzszych niz Asia?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
A. 40% B. 32% C. 28% D. 8%

Zadanie 2. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Warto$¢ wyrazenia 4,5 : 0,75 jest rOwna wartosci wyrazenia| A | B |.

450 45
T 75 75

Warto$¢ wyrazenia 1,25 - 0,4 jest rowna wartos$ci wyrazenia| C | D |

125-4 125-4

D, 2%
100 1000
Zadanie 3. (0-1)

Tata Bartka przed wyjazdem z Krakowa do Warszawy analizuje niektore
bezposrednie polgczenia miedzy tymi miastami. Do wyboru ma cztery polgczenia
przedstawione w ponizszej tabeli.

Go.dzma Goqzma Srodek Dtugosé Cena
wyjazdu przyjazdu transportu tras biletu
z Krakowa do Warszawy ansp asy
5:00 8:48 pociag 364 km 65 z1
5:53 8:10 pociag 293 km 49 71

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F jesli jest falszywe.

Za przejazd w najkrotszym czasie nalezy zaptacic 49 zi. P F

Zgodnie z rozkladem jazdy tylko przejazd autobusem trwa
dtuzej niz 4 godziny

Zadanie 4. (0-1)

Prosta EF dzieli prostokat ABCD na kwadrat EFCD D c
o obwodzie 32 cm i prostokat ABFE o obwodzie
0 6 cm mniejszym od obwodu kwadratu EFCD.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz

sposrod podanych.

Dtugosé odcinka AE jest rowna i F
A. 2cm C. 5cm

B. 4cm D. 8 cm

Zadanie 5. (0-1)

Narysowany kwadrat nalezy wypelni¢ tak, aby iloczyny ] .
liczb w kazdym wierszu, kazdej kolumnie i na obu 1515

przekatnych kwadratu byly takie same.

57 5
Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, albo F, jesli jest falszywe. 52
Iloczyn liczb na przekatnej kwadratu jest rowny 5%. P F
W zacieniowane pole kwadratu nalezy wpisac liczbe 5°. P F

Zadanie 6. (0-1)

Jacek i Ola testujg swoje elektryczne deskorolki. W tym celu zmierzyli czasy
przejazdu na trasie 400 m. Ola pokonata te trase w czasie 160 s, a Jacek —
w czasie 100 s.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Roéznica srednich predkosci uzyskanych przez Jacka i przez Olg jest rowna

C. o km D. 14,4%m

A 15 Xm
h h

B. 5,4 X0
h

Zadanie 7. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo E jesli jest falszywe.

Go'dzma Goc!zma Srodek Dtiugosé Cena
wyjazdu przyjazdu transportu tras biletu
z Krakowa do Warszawy P Y
1:35 6:30 autobus 298 km 27 71
2:32 5:12 pociag 293 km 60 zt

W pigciu rzutach standardowg szeScienng kostkg do gry,

otrzymac tacznie ponad 100 oczek.

jezeli wynik kazdego rzutu bedzie inny, mozna otrzymac P F
Tacznie doktadnie 20 oczek.
W 16 rzutach standardows szescienng kostkg do gry mozna P F
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Zadanie 12. (0-1)

Punkt kratowy to miejsce przeciecia sig¢ linii |
kwadratowe;j siatki. Pole wielokgta, ktorego ‘
wierzchotki znajdujg si¢ w punktach
kratowych kwadratowe;j siatki na
plaszczyZnie, mozna obliczy¢ ze wzoru Picka:

P:W+%B—1, Tt

gdzie P oznacza pole wielokata, W — liczbe
punktéow kratowych lezacych wewnatrz
wielokata, a B — liczbeg punktow kratowych
lezacych na brzegu tego wielokata.

W wielokgcie przedstawionym na rysunku W = 3 oraz B = 5, zatem P = 4,5.

Zadanie 8. (0-1)

Wewnatrz pewnego wielokgta znajduje sie S punktéw kratowych, a na jego brzegu
jest 6 punktow kratowych.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Pole tego wielokata jest rowne

A. 6 B. 6,5 C.7 D. 75

Zadanie 9. (0-1)

Uzupetnij zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Wielokat, ktorego pole jest rowne 15, moze mie¢| A | B |punktow kratowych

lezacych na brzegu wielokata.

A.7 B.8

Pole wielokgta, ktory ma dwukrotnie wigcej punktow kratowych lezacych na

brzegu wielokata niz punktow lezacych wewnatrz, wyraza si¢ liczbg| C | D |.

C. parzystg D. nieparzystg

Zadanie 10. (0-1)

Z kazdej z dwoch jednakowych kostek szeSciennych wycigto szeScian i otrzymano
bryly przedstawione na rysunku.

Brytal Bryta II

Czy calkowite pole powierzchni bryly I jest wieksze od catkowitego pola
powierzchni bryly II? Wybierz odpowiedz A (Tak) albo B (Nie) i jej
uzasadnienie sposrod 1, 2 albo 3.

z pierwszej kostki usunieto mniejszy szeScian niz
z drugiej kostki.

catkowite pole powierzchni kazdej z otrzymanych
bryt jest rowne catkowitemu polu powierzchni
poczatkowej kostki.

pole powierzchni ,,wneki” w II bryle jest wigksze
niz pole powierzchni ,wneki” w I bryle.

A | Tak,

poniewaz | 2.

B | Nie,

Zadanie 11. (0-1)

Na bokach tréjkata prostokatnego ABC C
zaznaczono punkty D i E. Odcinek DE E
podzielit trojkat ABC na dwa wielokaty: trojkat

prostokatny ADE i czworokat DBCE, jak na

rysunku.

Odcinek AB ma dtugosé¢ 4+/3 cm, a odcinek
DE ma dlugos¢ 3 cm. A

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dtugos¢ odcinka EC jest rowna

A. 1cm B. V3 cm C. 2cm D. 4 cm E. 3J3 cm

Maja grata z przyjaciolmi w ekonomiczng gre strategiczng. W trakcie tej gry
zainwestowata w zakup nieruchomosci 56 tys. gambitow — wirtualnych monet.
Po uptywie 30 minut odsprzedata t¢ nieruchomos¢ za 280 tys. gambitow.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Wartos¢ nieruchomosci od momentu jej zakupienia do momentu sprzedazy

A. wzrosta 0 500%. B. wzrosta 0 400%. C. wzrosta o 80%. D. wzrosta o 20%.

Zadanie 13. (0-1)

Przekatne prostokata ABCD przedstawionego na D C
rysunku przecinajg si¢ pod katem 140°.

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz B, 140

jesli zdanie jest prawdziwe, albo F, jesli jest

fatszywe.
A B
Kat DCA ma miare 40°. P F
Kat DAC ma miare 70°. P F

Zadanie 14. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Liczba a=+/125—1jest| A | B |

A. mniejsza od 10 B. wigksza od 10

Liczba b =46 —10 jest| C | D |

C. ujemna D. dodatnia

Zadanie 15. (0-1)
Punkt S = (3, 2) jest srodkiem odcinka AB, w ktéorym A = (5, 5).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Punkt B ma wspolrzedne

A. (8,7) B. (7,8) C.(-L1) D. (1,-1)

Zadanie 16. (0-1)

Jedng Sciane drewnianego szeScianu pomalowano na czerwono, a pozostate — na
bialo. Ten sze$cian rozcigto na 27 jednakowych szeScianow.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F, jesli jest falszywe.

Tylko cztery mate szesciany majg doktadnie jedng Sciane P F
pomalowang na biato.

Tylko cztery male szesciany majg trzy Sciany pomalowane P F
na biato.

Zadanie 17. (0-2)

Na rysunku przedstawiono dwie rozne $ciany prostopadloscianu. Jedna jest
kwadratem o boku 5 cm, a druga — prostokatem o bokach 3 cm i 5 cm.

Oblicz sume diugosci wszystkich krawedzi prostopadioscianu o takich
wymiarach. Zapisz obliczenia.

5 cm
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Zadanie 18. (0-2)

Zadanie 20. (0-3)

Ania i Jarek grali w kamienie. Na poczatku gry kamienie uktada sie w dwoch
stosach. Nast¢pnie gracze wykonujg ruchy na przemian. Ruch w grze polega na
wzieciu dowolnej liczby kamieni tylko z jednego ze stosow. Przegrywa ten, kto nie
moze juz wykonac ruchu.

Na pewnym etapie gry pierwszy stos zmalal do jednego kamienia, a na drugim
znajdowaly sie¢ trzy kamienie. Ruch miata wykona¢ Ania. Uzasadnij, ze aby
zagwarantowac sobie wygrana, Ania musiata wzig¢ dwa kamienie z drugiego
stosu.

Zadanie 19. (0-2)

Na ptywalni w marcu obowigzywala promocja. Wojtek byl w marcu codziennie
jeden raz na ptywalni i wykorzystal wszystkie ulgi promocyjne. Ile kosztowato
go korzystanie z ptywalni w marcu? Zapisz obliczenia.

Jednorazowe wejScie
na ptywalni¢ — 9 zt

PROMOCJA!!!

Co czwarte wejscie gratis ©

Trener chce zaméwié 25 nowych pitek do tenisa. Pitki wybranej firmy
sprzedawane sa w opakowaniach po 3 sztuki albo po 4 sztuki. Ile opakowan
kazdego rodzaju powinien zamowic¢ trener, aby mie¢ dokladnie 25 nowych
pilek? Podaj wszystkie mozliwosci. Zapisz rozwiazanie.

Zadanie 21. (0-3)

Prostokatny pasek papieru o wymiarach 12 cm na 2 cm jest
z jednej strony bialy, a z drugiej — szary. Ten pasek ztozono
w sposob pokazany na rysunku.

Pole widocznej szarej czesci paska jest rowne 8 cm?. Jakie
pole ma widoczna biata cze¢s$¢ paska? Zapisz obliczenia.

Zadanie 22. (0-4)

W wypozyczalni Gierka za wypozyczenie gry planszowej trzeba zaptacic 8 zt za
3 dni i dodatkowo po 2,50 z1 za kazdy kolejny dzien wypozyczenia. Natomiast
w wypozyczalni Planszowka ptaci si¢ 12 zt za 3 dni i po 2 zI za kazdy kolejny
dzien. Przy jakiej liczbie dni koszty wypozyczenia tej gry w jednej i drugiej

wypozyczalni sa jednakowe? Zapisz obliczenia.

Przykladowy arkusz egzaminacyjny nr 2. Egzamin 6smoklasisty: matematyka

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera wszystkie zadania (1-21).

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie
z poleceniami.

3. Rozwiazania zadan zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

4. Nie uzywaj korektora.

5. Rozwiazania zadan zamknietych, tj. 1-15, zaznacz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. W kazdym zadaniu poprawna jest zawsze tylko
jedna odpowiedz.

6. Rozwigzania zadan otwartych, tj. 16-21, zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach.

7. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia
Czas pracy: 100 minut
Liczba punktéw do uzyskania: 30

Zadanie 1. (0-1)

SIERPIEN
2017

Na rysunku przedstawiono kartke z kalendarza na rok 2017.
Natalia obchodzi urodziny 31 sierpnia, jej siostra Ewa —
18 sierpnia, a brat Karol — 2 pazdziernika.

31

Czwartek
Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie
jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

Imieniny:
Bogustawy, Augusta

W 2017 r. urodziny Ewy wypadly w piatek. P F

W 2017 r. dniem urodzin Karola byl poniedzialek. P F

Zadanie 2. (0-1)

Liczba 1450 jest zaokragleniem do rzedu dziesigtek kilku liczb naturalnych.

Ile jest wszystkich liczb naturalnych réznych od 1450, ktore maja takie
zaokraglenie?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. 4 B. 5 C.9 D. 10

Zadanie 3. (0-1)

W tabeli zapisano trzy wyrazenia.

I II III

5 .10° . 5* (510 ;52) - 10° 28 .58 .58

Ktére z tych wyrazen sa rowne 50° ? Wybierz wlaéciwa odpowiedz sposréd
podanych.

A. Tylko Ii IL B. Tylko IIi III.  C. Tylko II. D. Tylko III.
Zadanie 4. (0-1)

Dane sg cztery wyrazenia:

I 4+35 IL 6++/17 IIL 17— /48 IV. 15-26

Wartosci ktorych wyrazen sa mniejsze od 10? Wybierz wlasciwa odpowiedz

spo$rod podanych.
A . Iill B. IIi1III

C.IIIilV D.IiIV

Zadanie 5. (0-1)

Adam przygotowal karty do gry z czterech arkuszy kartonu. Najpierw podzielit
kazdy arkusz kartonu na cztery czesci, a nastepnie kazdg z nich ponownie
podzielil na cztery czesci.

Tak powstal komplet kart. W grze bierze udzial 5 graczy, z ktorych kazdy
otrzymuje jednakowg liczbe kart.

Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami
A i B oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Adam przygotowal| A [ B |karty do gry.

A. 32 B. 64

kart.

Kazdy gracz moze otrzymac¢ maksymalnie| C | D

C.12 D. 13
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Zadanie 11. (0-1)

Dorota sporzadzita z cukru i wody syrop do deseru. Stosunek masy cukru do
masy wody w tym syropie jest rowny S : 3.

Ile procent masy tego syropu stanowi masa cukru? Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposrod podanych.

A. 25% B. 37,5% C. 40% D. 60% E. 62,5%

Zadanie 7. (0-1)

W pewnej firmie zatrudnionych jest wiecej niz 10 pracownikow. Potowa z nich
zarabia po 3000 z1, a druga potowa — po 4000 zi.

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F —jesli jest falszywe.

Srednia arytmetyczna zarobkéw w tej firmie jest réwna
3500 z1.

Gdy z pracy w tej firmie zrezygnujg dwie osoby, z ktorych
jedna zarabia 3000 z1, a druga 4000 z1, to srednia P F
arytmetyczna zarobkow si¢ nie zmieni.

Zadanie 8. (0-1)

Dokonicz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wyrazenie: (2a + 3b)(3b — Za) jest rowne
A. 4a* — 12ab + 9b* C. 9* — 44*
B. 90 + 12ab + 4d° D. 4a* — 9’

Zadanie 9. (0-1)

W uktadzie wspo6irzednych wyznaczono odcinek o koncach w punktach Ki L.
Punkty te majg wspoirzedne K = (-17, 6) oraz L = (15, -4).

Na ktorym rysunku zakropkowana cze$¢ plaszczyzny zawiera srodek odcinka KL?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. B

y /\.. .. ...o o: : ’.- o... ..3:./\
— — : >
1 X 1 X
C D.
Y \ y N
11 1+
o E 110 S x

Zadanie 10. (0-1)

Kwadrat o boku a przedstawiony na rysunku I rozcieto na dwa przystajace
prostokaty, z ktorych ulozono figurg, jak na rysunku II. Pole ulozone;j figury jest
rowne polu kwadratu.

Rysunek I Rysunek II

Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F —jesli jest falszywe.

Obwadd ulozonej figury jest wigkszy o 1,52 od obwodu
kwadratu.

Obwdd ulozonej figury jest rowny Sa. P F

Na rysunku przedstawiono trzy trojkaty.

M
Cc R
A & A
7 7
PrLs B K - 55° L p 55° 0

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Na podstawie informacji przedstawionych na rysunku mozna stwierdzié, ze
A. trojkat ABC jest przystajacy do trojkata KLM.

B. tréjkat KLM jest przystajacy do trojkata PQR.

C. trojkat PQR jest przystajacy do trojkata ABC.

Zadanie 12. (0-1)

Na rysunku przedstawiono rownolegtobok
ABCD i trojkat rownoramienny AED,

w ktorym |DE|=|AE|. Miara kata BCE
jest rowna 106°.

D. wszystkie trojkaty sg do siebie przystajace.
D £ c
A B

Jaka miare ma kat AEC? Wybierz
wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. 148° B. 122° C. 74° D. 58°
Zadanie 13. (0-1)

Na rysunku przedstawiono czworokat zbudowany D

z dwoch trojkatow prostokgtnych.

Dane s3 dtugosci bokéw |AB|=|BC|=1 oraz

|AD|=2. c

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz

sposréd podanych. A B

Dtugos¢ boku CD jest rowna

A. 3 B. 2 C.3 D. 242
Zadanie 14. (0-1)

W koszu byly 203 jednakowe szescienne klocki. Zbudowano z nich mozliwie

najwigkszy szeScian, a pozostate odtozono.

Ile klockow odlozono? Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. 150 B. 125 C. 78 D. 53
Zadanie 15. (0-1)

Na rysunku przedstawiono fragment siatki o

. 0 C

ostrostupa prawidiowego czworokatnego. g

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa S g

odpowiedz sposrod podanych. Ocr,

Suma dlugosci wszystkich krawedzi tego ostrostupa jest rowna

A. 560 cm B. 360 cm C. 260 cm D. 220 cm

Zadanie 16. (0-2)

Na diagramie przedstawiono informacje, jaki procent meczow w ciggu calego
sezonu druzyna pitkarska zakonczyla wygrana, jaki — przegrana, a jaki — remisem.

Mecze
przegrane
Mecze
zremisowane
Mecze
wygrane

W ciagu calego sezonu druzyna wygrata 10 meczow. Ile meczow w sezonie ta
druzyna przegrata? Zapisz obliczenia.

1RP
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Zadanie 17. (0-2)

Zadanie 20. (0-3)

Samochod osobowy przebyt droge 120 km w czasie 75 minut.

22 2

k
Predkos¢ srednia busa na tej samej trasie wyniosta 80 Tm

O ile krotszy byl czas przejazdu tej drogi samochodem osobowym
od czasu przejazdu busem? Zapisz obliczenia.

Zadanie 18. (0-2)

Adam zamoéwil bukiet zlozony tylko z gozdzikéw i r6z, w ktorym gozdzikow
bylo 2 razy wiecej niz roz. Jedna roza kosztowala 4 zl, a cena jednego gozdzika
wynosila 3 zi. Czy wszystkie kwiaty w tym bukiecie mogly kosztowac 35 z1?
Uzasadnij odpowiedz.

Prostokatng dzialke o powierzchni 3750 m? podzielono na trzy prostokatne
dzialki o jednakowych wymiarach w spos6b przedstawiony na rysunku.

Jakie wymiary miata dziatka przed podziatem? Zapisz obliczenia.

Zadanie 21. (0-3)

Zadanie 19. (0-3)

Z okazji dnia sportu w godzinach od 9:00 do 12:00 przeprowadzono polowe

z wszystkich konkurencji zaplanowanych na caly dzien, a miedzy 12:00 a 14:00-

jeszcze 1 z pozostatych. O godzinie 14:00 z powodu deszczu zakonczono zawody.
3

W tym dniu nie przeprowadzono 12 zaplanowanych konkurencji.

Ile konkurencji planowano przeprowadzi¢ podczas catego dnia sportu?
Zapisz obliczenia.

Pawet wycial z kartonu tréjkat prostokatny ABC o przyprostokatnych 12 cm
i 16 cm (rysunek I). Nastepnie potaczyl srodki dluzszej przyprostokatne;j

i przeciwprostokatnej linig przerywang rownolegla do krotszej
przyprostokatnej, a potem rozcial trojkat ABC wzdtuz tej linii na dwie figury.
Z tych figur ztozyl trapez PRST (rysunek II).

C

12 cm

Rysunek I Rysunek II

Oblicz roznice obwodow trojkata ABC i trapezu PRST. Zapisz obliczenia.

Rozwigzania
ZADANIA OTWARTE
Arkusznr 1
« Zadanie 17. (0-2)
ZADANIA ZAMKNIETE Przyktadowy sposob rozwigzania
Zauwazamy, ze prostopadioscian ma dwie kwadratowe $ciany i cztery prostokgtne.
Numer zadania 1 2. a8 4. 5, 6. 7. 8. Ma on zatem 8 krawedzi o dtugosci 5 cm i 4 krawedzie o dtugosci 3 cm.
Suma dlugosci wszystkich krawedzi tego prostopadlioscianu jest zatem rowna
Praw1d.low? A AD PP C PP B PF C 8-5+4-3=40+12=52 (cm) . . . .
odpowiedzi Odpowiedz: Suma dtugosci wszystkich krawedzi prostopadtoScianu jest rowna 52 cm.
Numer zadania 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. « Zadanie 18. (0-2)
Prawidiowe Przyktadowy sposob rozwigzania

BD B2 C B FP BC D FP

odpowiedzi

Jesli Ania wzietaby tylko jeden kamien z drugiego stosu, to Jarek w kolejnym ruchu moze
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— 1 kamien z drugiego stosu i zostanie po 1 kamieniu na obu stosach —> Ania musi wzia¢
1 kamien z dowolnego stosu —> ostatni kamien zostaje dla Jarka i to on wygrywa;

— 1 kamien z pierwszego stosu —> Ania bierze 2 kamienie z drugiego stosu i to ona
wygrywa;

— 2 kamienie z drugiego stosu —> Ania bierze kamien z pierwszego stosu i to ona wygrywa.
Jesli Ania wziglaby jedyny kamien z pierwszego stosu, to Jarek w kolejnym ruchu moze
wzigc:

— 3 kamienie z drugiego stosu i to on wygrywa;

— 2 kamienie z drugiego stosu —> Ania bierze ostatni kamien z drugiego stosu i to ona
wygrywa;

— 1 kamien z drugiego stosu —> Ania bierze 2 kamienie z drugiego stosu i to ona wygrywa;
— 1 kamien z drugiego stosu —> Ania bierze 1 kamien z drugiego stosu —> ostatni kamien
zostaje dla Jarka i to on wygrywa.

W kazdym z powyzszych przypadkéw wygrana Ani jest uzalezniona od ruchu Jarka.

Jesli Ania wzigtaby 3 kamienie z drugiego stosu, to Jarek weZmie kamien z pierwszego
stosu i to on wygrywa.

Pozostaje jedna mozliwos¢ — Ania musi wzigé 2 kamienie z drugiego stosu, po czym
Jarek 1 kamien z dowolnego ze stosow. Wowczas ostatni kamien zostanie dla Ani i to
ona wygrywa. Tylko w tym przypadku wygrana Ani nie jest uzalezniona od ruchu
Jarka.

- Zadanie 19. (0-2)
Przyktadowy sposob rozwigzania

Pierwszy sposob

Wojtek korzystal z gratisowego wejscia w nastepujacych dniach marca: 4, 8, 12, 16, 20, 24
128, czyli 7 razy.

Wojtek zaplacit za 31 — 7 = 24 wejscia.

24-9 =216

Za korzystanie z plywalni przez caly marzec Wojtek zaptacit 216 zt.
Drugi sposob

Wojtek korzystal z gratisowego wejscia w nast¢pujgcych dniach marca: 4, 8, 12, 16, 20, 24
128, czyli 7 razy.

Bez ulg promocyjnych Wojtek zaptacitby 31 - 9 = 279 zlotych.
Znizki promocyjne to kwota 7 - 9 = 63 zlote.

279 -63 =216

Za korzystanie z plywalni przez caly marzec Wojtek zaptacit 216 zt.
Trzeci spos6b

W cyklu 4 kolejnych dni Wojtek ptacil po 9 zt za trzy wejscia na basen, a czwarte miat
darmowe.

31:4 = T7reszta3

Wojtek zaplacit za 7 - 3 + 3 = 24 wejscia.

24-9 =216

Za korzystanie z plywalni przez caly marzec Wojtek zaptacit 216 zt.

Czwarty spos6b

1 marca -9 zt
2 marca -9 zt
3 marca -9 zt
4 marca — 0 zt
S marca -9 zt
6 marca — 9 zt
7 marca — 9 zt

8 marca -0 zt

9 marca — 9 zt
10 marca -9 zt
11 marca -9 zt
12 marca — 0 zt
13 marca -9 zt
14 marca - 9 zt
15 marca - 9 zt

16 marca — 0 z1

17 marca — 9 zt
18 marca — 9 zt
19 marca - 9 zt
20 marca — 0 zt
21 marca -9 zt
22 marca -9 zt
23 marca — 9 zt

24 marca — 0 zt

25 marca -9 zt
26 marca— 9 zt
27 marca -9 zt
28 marca — 0 zt
29 marca — 9 zt
30 marca — 9 zt

31 marca -9 zi

24-9 =216
Za korzystanie z plywalni przez caly marzec Wojtek zaptacit 216 zt.

« Zadanie 20. (0-3)
Przyktadowy sposob rozwigzania

Pierwszy sposob

Rozwazamy liczbe opakowan z 3 pitkami, a nastepnie liczymy liczbe opakowan z 4 pitkami
tak, aby 1gczna liczba pitek byta rowna 25.

Liczba Liczba pitek Liczba pitek Liczba .

) . . p Akceptacja
opakowan w opakowaniach w opakowaniach opakowan rozwiazania
po 3 sztuki po 3 sztuki po 4 sztuki po 4 sztuki -

0 0 25 6,25 } 4
1 3 22 5,5 b 4
2 6 19 4,75 b ¢
3 9 16 4 v
4 12 13 3,25 X
5 15 10 2,5 X
6 18 7 1,75 X
7 21 4 1 v

Trener mogt kupi¢ 3 opakowania po 3 pitki w kazdym i 4 opakowania po 4 pitki w kazdym
albo 7 opakowan po 3 pitki w kazdym i jedno opakowanie z 4 pitkami.

Drugi sposob

Wprowadzamy oznaczenia:

m — liczba opakowan z 3 pitkami

d — liczba onakowan 7 4 nitkami

Gazeta Wyborcza
Poniedziatek, 17 maja 2021

Budujemy rownanie:
3m + 4d = 25

Jeslim = 0,to d = 6,25.
Jeslim = 1,to d = 5,5.
Jeslim = 2,t0 d = 4,75.
Jeslim = 3,t0 d = 4.
Jeslim = 4,t0 d = 3,25.
Jeslim = 5,t0 d = 2,5.
Jeslim = 6,t0 d = 1,75.
JeSlim =7,t0 d = 1.

X < X X X § X X X

kmm=&md=§

Trener mogt kupié 3 opakowania po 3 pitki w kazdym i 4 opakowania po 4 pitki w kazdym
albo 7 opakowan po 3 pitki w kazdym i jedno opakowanie z 4 pitkami.
Trzeci sposob

Zauwazamy, ze 25 to liczba nieparzysta. Aby kupi¢ tacznie nieparzystg liczbeg pitek, liczba
pilek w matych opakowaniach lub liczba pitek w duzych opakowaniach musi by¢
nieparzysta.

Jednak skoro kazde duze opakowanie zawiera 4 pilki, to ich liczba bedzie zawsze parzysta,
czyli liczba pitek w matych opakowaniach musi by¢ nieparzysta.

Zauwazamy, ze gdyby trener kupit 0, 2, 4 lub jakgs inng parzysta liczb¢ matych opakowan
z pitkami, to taczna liczba znajdujacych sie w nich pitek bylaby parzysta — a ma by¢
nieparzysta.

Czyli wystarczy sprawdzi¢ nieparzyste liczby matych opakowan.

1 mate opakowanie to 3 pitki, wtedy pitek w duzych opakowaniach musi by¢ 22, a to jest
liczba niepodzielna przez 4,

lub 3 mate opakowania to 9 pitek, wtedy pozostate 16 pilek miesci si¢ w 4 duzych
opakowaniach,

lub 5 matych opakowan to 15 pitek, wtedy pitek w duzych opakowaniach musi by¢ 10, a to
jest liczba niepodzielna przez 4,

lub 7 matych opakowan to 21 pilek, wtedy pozostate 4 pitki mieszcza si¢ w 1 duzym
opakowaniu.

Dalej juz nie trzeba sprawdzaé, bo 9 matych opakowan to 27 pitek, a to juz jest wiecej

niz 25.

Trener moégt kupié 3 opakowania po 3 pitki w kazdym i 4 opakowania po 4 pitki w kazdym
albo 7 opakowan po 3 pitki w kazdym i jedno opakowanie z 4 pitkami.

» Zadanie 21. (0-3)

Przyktadowy sposob rozwigzania

Pierwszy sposob
8:2=4
Szara widoczna czgs$¢ paska jest prostokatem o wymiarach 2 cm na 4 cm.

Biata czgsc jest trapezem o wysokoSci 2 cm i podstawach 12 -4 = 8 cm oraz 8 —2 = 6 cm.

6+8 5 14
2

Odpowiedz: Pole widocznej biatej czgsci paska jest rowne 14 cm?.
Drugi sposob

8:2=4

Szara widoczna czg$¢ paska jest prostokgtem o wymiarach 2 cm na 4 cm.

Biata czesc¢ sktada sie z prostokata o jednym boku diugosci 2 cm i drugim —
dtugosci 12 — 4 — 2 = 6 cm oraz trojkata prostokatnego rownoramiennego
o przyprostokatnych diugosci 2 cm.

2642214
2

Odpowiedz: Pole widocznej biatej czesci paska jest rowne 14 cm?.

« Zadanie 22. (0-4)
Przyktadowy sposob rozwigzania

Pierwszy sposob

W wypozyczalni Gierka placi sie po 50 groszy wiecej za kazdy dzien wypozyczenia powyzej
trzeciego, a w wypozyczalni Planszowka placi si¢ o 4 zt wyzszg oplate stalg za trzy
poczatkowe dni wypozyczenia.

Aby koszty byly jednakowe, trzeba znalez¢ taka liczbg dodatkowych dni (powyzej
trzeciego), dla ktorej te roznice si¢ zrOwnowazg.

4:0,5 = 8 (dni)
8§ +3=11

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sg
jednakowe.

Drugi sposob

Oznaczmy:

x — liczba dni powyzej trzeciego

8 + 2,5x — koszt w wypozyczalni Gierka na (x + 3) dni
12 + 2x — koszt w wypozyczalni Planszowka (x + 3) dni
8+ 25x =12+ 2x

4 = 0,5x
x=38
x+3=11

Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sa
jednakowe.

1RP
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Trzeci sposob Trzeci sposob
Liczba Wypozyczalnia Wypozyczalnia Obliczamy czas jazdy busa 120 : 80 = 1,5 (h)
Liczba dni Gierka Planszowka . 5 ll(h)
. .. Roéznica kosztow 60 4
dni powyze) Eaczny koszt Eaczny koszt 1 1 1
: 0 g 0 q i S7ni 1-=—1-=—(h
tl‘zeCIegO wypozyczenia wypozyczenia Obhczamy roznicg Czaéu 2 4 4( ) . N
22-205 =15 Odpowiedz: Czas przejazdu tej trasy samochodem byt o 15 minut krétszy niz busem.
8 S 8+5-2,5=20,5 12+5-2=22 . e ?
Gierka tansza o 1,50 zi Czwarty spos6b
9 6 8+6-25=23 12+6-2=24 Gi 14_2,3= 11 . Samochdd: 75 min 120 km
lerka tansza o 1 z Bus: 60 min 80 km
10 7 8+7-25=255| 12+47-2=26 (26-255=0,5 15min 20 km
Gierka tansza o 0,50 zt .
75 min 100 km
11 8 8+8-25=28 12+8-2=28 Rowny koszt W czasie 75 minut bus przejechat o 20 km mniej niz samochdd. Na przejechanie
30,5-30=0,5 pozostatych 20 km potrzebowat 15 minut.
12 9 8+9-25=30,5| 12+9-2=30 Planszowka tansza Odpowiedz: Czas przejazdu tej trasy samochodem byt o 15 minut krétszy niz busem.
00,50 z1
Piaty sposob
Tylko dla 11 dni koszt jest rowny, bo kiedy zwigkszamy liczbe dni, koszt wypozyczenia 120 km — 75 min
w wypozyczalni Gierka ro$nie szybciej niz w Planszowce. 80 km — x min
Odpowiedz: Przy wypozyczeniu gry na 11 dni koszty w obu wypozyczalniach sg x = 50
jednakowe.
Jednakowe Samochd6d osobowy przejechal droge 80 km w 50 min.
60 min — 50 min = 10 min
AI' kllSZ nr2 Oznacza to, ze samochod przejechat trase 80 km w czasie o 10 min krétszym niz bus.
Stad wynika rowniez, ze 40 km pokonat on w czasie o 5 min krotszym niz bus.
ZADANIA ZAMKNIETE 80 km + 40 km = 120 km 10 min + 5 min = 15 min
Odpowiedz: Tras¢ 120 km samocho6d osobowy pokona w czasie 15 min krdtszym niz bus.
Numer zadania 1. 2% 3. 4. 5. 6. 7. 8. .
 Zadanie 18. (0-2)
Prawidiowe PP C B D BC E PP C Przyktadowy sposéb rozwigzania
odpowiedzi . .
Pierwszy sposob
Numerzadania | 9. | 10. | 1L | 12 | 13. | 14 | 15 x ~ liczba r6z w bukiecie
2x — liczba gozdzikéw w bukiecie
P:iaWid'lo;V? B FP B A B C B 4x — koszt r6z w bukiecie
QL] 2x 3 — koszt gozdzikow w bukiecie
4x + 6x = 35
ZADANIA OTWARTE 10x = 35
« Zadanie 16. (0-2) x=35
Przyktadowy sposéb rozw,'qzam'a Gdyby ten bukiet kosztowal 35 zl, to zgodnie z warunkami zadania sktadalby sie z 3,5 rozy
i ] i 7 gozdzikow. Liczby kwiatow w bukiecie muszg wyrazac sie liczbami catkowitymi, zatem
Pierwszy sposob Adam za taki bukiet nie mogt zaptacic 35 zi.
0/ _ 0 ) — 209 _ : 0, A
100% — (25% + 45%) = 30% druzyna przegrata 30% meczow Drugi sposéb
N .
25%  to 10 meczéw »Minimalny” bukiet zgodnie z warunkami zadania: 1 réza i 2 gozdziki.
0,
5%  to 2mecze Koszt takiego bukietu: 1-4 + 2-3 =10zt
o . _ . .
30% . to’ 12 meiczow . druzyna przegrata 12 m?czow 357t : 10 2t = 3,5 bukietu
Odpowiedz: Druzyna w ciagu calego sezonu przegrafa 12 meczéw. Nie mozna kupic 3,5 bukietu, zatem Adam nie mégt zaptaci¢ za zamoéwiony bukiet 35 zt.
Drugi spos6b Trzeci sposob
x — liczba wszystkich rozegranych meczow »Minimalny” bukiet zgodnie z warunkami zadania: 1 réza i 2 gozdziki.
25% zx to 10 Koszt takiego bukietu: 4 + 6 = 10
Druzyna w calym sezonie rozegrata 40 meczow. 35zt =10zt + 10 zt + 10 zt + S zI — koszt jednego gozdzika i % rozy
100% — (25% + 45%) = 30% Bukiet Adama nie mogt kosztowaé 35 zt.
. o .
Druzyna przegrata 30% meczow. Cawarty sposb
0’3 ’ 40 = 12 . Z- . . 1z .
Odpowiedz: Druzyna w ciagu calego sezonu przegrata 12 meczow. Liczba 162 Liczba gozdzikéw Koszt bukietu
. 2 4 2-4+4.3=207t =35
Trzeci sposob 3 p I
100% — (25% + 45%) = 30% — druzyna przegrala 30% meczéw 344632302 =35
25% to 10 meczéw 4 8 4-4+6-3=402d =35
100% to 40 meczéw — druzyna w catym sezonie rozegrata 40 meczéw Odpowiedz: Bukiet nie moze kosztowac 35 z1.
10% to 4 mecze
30% to 12 meczoéw — druzyna przegrata 12 meczoéw * Zadanie 19. (0-3) . .
Odpowiedz: Druzyna w ciagu calego sezonu przegrata 12 meczow. Przyktadowy sposob rozwigzania
Pierwszy sposob
« Zadanie 17. (0-2) L1
Przyktadowy sposob rozwigzania ) f ?
Pierwszy sposob 32 6
Obliczamy czas przejazdu busa % - é = %
1h 80km
0,5h 40 km % to 12 konkurencji
1,5h 120 km
Obliczamy réznicg 1,5 h — 75 min = 15 minut 1 to 36 konkurencji
Odpowiedz: Czas przejazdu tej trasy samochodem byt o 15 minut krétszy niz busem. Odpowiedz: Podczas dnia sportu zaplanowano przeprowadzenie 36 konkurencji.
Drugi sposéb Drugi sposéb
Obliczamy czas jazdy busa 120 : 80 = 1,5 (h) - II(I:Zba zallpla;nowanych konkurencji
1,5 h = 90 minut x:Eerg'Eerlz
Obliczamy réznicg czasu 90 — 75 = 15 (minut) x = 36
Odpowiedz: Czas przejazdu tej trasy samochodem byt o 15 minut krétszy niz busem. Odpowiedz: Podczas dnia sportu zaplanowano przeprowadzenie 36 konkurencji.




8 Egzamin osmoklasisty Matematyka

Gazeta Wyborcza
Poniedziatek, 17 maja 2021

Trzeci sposob
12 konkurencji

|
J
W | —
N =
| —

% to 12 konkurencji

1 to 36 konkurencji

Odpowiedz: Podczas dnia sportu zaplanowano przeprowadzenie 36 konkurencji.

Czwarty sposob

1 7 potowy zaplanowanych konkurencji to 6 konkurencji.

3
6 +12 =18 (lub 6-3 = 18)
18 + 18 = 36

Odpowiedz: Podczas dnia sportu zaplanowano przeprowadzenie 36 konkurencji.

ALBO

% z polowy zaplanowanych konkurencji to 12 konkurencji.

12:g:18
3
18 + 18 = 36

Odpowiedz: Podczas dnia sportu zaplanowano przeprowadzenie 36 konkurencji.

* Zadanie 20. (0-3)
Przyktadowy sposob rozwigzania

Pierwszy sposob

b= 2a

Zatem wymiary dzialki przed podzialem mozna opisac jako 2a i 3a.
3a - 2a = 3750

64’ = 3750
a* =3750
a=25

2a =2-25=150
30 =3-25=175

Odpowiedz: Dzialka przed podziatem miata 75 m dtugosci i S0 m szerokosci.

Drugi sposob

b = 2a
Zatem wymiary kazdej malej dzialki mozna opisaé jako 2a i a.
3750 : 3 = 1250

a-2a=1250

24> =1250

@ =625
a=25

Wymiary dziatki przed podziatem:
b=2a=2-25=50
a+b=25+50=75

Odpowiedz: Dzialtka przed podzialem miata 75 m dtugosci i 50 m szerokosci.

Trzeci sposob

Skoro p = 24, to kazda z trzech prostokatnych dzialek skiada sig
z dwoch dziatek kwadratowych o boku a, stad

3750 : 6 = 625
@’ = 625
a=25

Wymiary dziatki przed podziatem:
b=2a=2-25=50
a+b=25+50=75

Odpowiedz: Dzialka przed podzialem miata 75 m dtugosci i S0 m szerokosci.

« Zadanie 21. (0-3)
Przyktadowy sposob rozwigzania

Pierwszy sposob

x — dlugosc¢ przeciwprostokatne;j
12° +16° = «°

x = 20 cm

20cm : 2 =10cm

¥+ 8 =10

y =6cm

12cm + 16 cm + 20 cm = 48 cm — obwdd trojkata ABC

6cm+ 12cm + 10cm + 6 cm + 10 cm = 44 cm — obwdd trapezu PRST
48cm-44cm =4 cm

Odpowiedz: Roznica obwodow trojkata ABC i trapezu PRST jest rowna 4 cm.

Drugi sposob

x — dlugosc¢ przeciwprostokatne;j
12> +16° = ¥°

x = 20 cm

20cm : 2 =10cm

¥+ 8 =10
y =6cm
l6cm—-2-6cm =4cm

Odpowiedz: Roznica obwodow trojkata ABC i trapezu PRST jest rowna 4 cm.

Zrédlo:
Przyktadowy arkusz egzaminacyjny i Egzamin osmoklasisty 2019 — Centralna Komisja Egzaminacyjna
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